

污秽的源头——马可福音 7:14-23 The Source of Defilement—Mark 7:14-23

引言、大纲

- 读经：马可福音 7:1-23；希伯来书 9:8-14; 10:19-25。
- “我之所以成为这样的人，是因为……我出生在一个破碎的家庭！我没有得到很好的教育！我老公整天不着家，我老婆总嫌没钱花，我孩子从来不听我的话，我老板只知道剥削压榨！……”换句话说，我的问题是我的环境！都是别人的错！是这样吗？圣经怎么说？
- 大纲：
标题：污秽的源头
 1. 关于污秽的论战（背景）
 2. 受到污秽的范围（14）
 3. 描述污秽的比喻（15-16 节）
 4. 对于污秽的困惑（17-19 节）
 5. 真正污秽的源头（20-23 节）

关于污秽的论战（背景）

- 前 13 节，法利赛人挑衅耶稣，说他们没有按照他们的传统规矩仔细洗手。争论的焦点并不是个人卫生，而是法利赛人那套繁琐的洁净条例，他们千百年来就靠遵守这些条例来洁净自己。主耶稣先批评他们的虚伪，再借题发挥，对洁净的问题做出进一步教导。
- 从法利赛人看律法主义。“律法主义常常是那些**控制欲很强**的人。他们眼里**只有黑白，没有灰色地带**。他们强迫你按照他们的想法来过你的信仰生活。当你拒绝他们时，他们会使用**威胁战术**，通过**罪咎感、拒绝、说闲话**，试图操纵你。……律法主义就是以**超出圣经的标准**来约束自己的生活，并使用这套标准来**衡量他人的属灵境界**。……当你以圣经没有明确限定的标准来约束自己的良心，这样做对你也许是合理的；但当你**给自己良心的标准赋予圣经权威**，你就是律法主义。”——一位牧者

受到污秽的范围（14节）

- “叫众人来……你们都要听”：这不光是法利赛人的事儿，这是你们每个人都要面对的事实。心里的污秽是每个人都要自己面对的事实。你需要解决的污秽，不是别人的污秽，首先是你自己的污秽。不要把这些教导套在别人身上，你不知道别人的心！

诗篇 51:5 “我是在罪孽里生的，在我母亲怀胎的时候就有了罪。”

耶利米书 17:9 “人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？”

【误用】不要用这个道理来打动机战：“你这样做真的是出于爱心吗？你到底是想取悦神还是取悦人？”这样的动机战是打不完的！耶稣要我们每个人面对自己内心的污秽！

描述污秽的比喻（15-16节）

- “从外面进去的……从里面出来的”：15节说这是一个比喻，用具体事物描绘抽象道理。所以，耶稣要我们看到的画面是：食物、排泄物。哪个更污秽呢？法利赛人事无巨细地处理那些进到嘴里的食物，却不知道遍地都是他们的排泄物。

马太福音 23:25-26 “你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们洗净杯盘的外面，里面却盛满了勒索和放荡。你这瞎眼的法利赛人，先洗净杯盘的里面，好叫外面也干净了。”

【原则】过分关注外表上的敬虔，也许是法利赛人那种虚假洁癖，为了逃避面对自己里面的污秽。岔开注意力，在别人前面做出各种敬虔的表现，看我主日穿得多正式，看我服侍多积极，私底下糜烂的生活没有人知道。主耶稣揭露的就是这种虚假的洁癖。

提多书 1:15 “在洁净的人，凡物都洁净；在污秽不信的人，什么都不洁净。”

【原则】真正清洁和属灵洁癖的区别，很大程度上，就在于内外的区别。

诗篇 51:10 “神啊，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直的灵。”

马太福音 5:8 “清心的人有福了！因为他们必得见神。”

提摩太前书 1:5 “……这爱是从清洁的心和无亏的良心、无伪的信心生出来的。”

提摩太后书 1:3 “我感谢神，就是我接续祖先用清洁的良心所侍奉的神……”

对于污秽的困惑（17-19节）

- “门徒就问他这比喻的意思”：门徒一头雾水，完全不懂。这是因为法利赛人的影响。

【影响】当人们的注意力都被这些外在表现占满的时候，就没有人关注里面的污秽了。所以在法利赛人的带领下，整个犹太文化都成了外表洁癖的文化，连门徒也深受影响。

- “你们也是这样不明白吗”：你们的旧约圣经充满了对内心的要求，你们没有借口不明白。你们是我的使徒，连这个最基本的道理都不明白吗？怎能肩负传道的使命呢？

申命记 10:16 “你们要将心里的污秽除掉，不可再硬着颈项。”

箴言 4:23 “你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。”

箴言 21:2 “人所行的在自己眼中都看为正，唯有耶和華衡量人心。”

撒母耳记上 16:7 “人是看外貌，耶和華是看内心。”

列王纪上 8:39 “你是知道人心的，要照各人所行的待他们。唯有你知道世人的心。”

【分辨】旧约里对外表的规定又如何呢？摩西律法有不少洁净条例，表面看起来跟法利赛人的传统很像？答案：旧约里的洁净条例，从来都只是个符号，是用来反映属灵事实的。洁净礼仪是要让人看到，我们需要洁净，是因为我们的灵魂肮脏污秽。

希伯来书 9:10, 14 “饮食和诸般洗濯的规矩，都不过是属肉体的条例，命定到振兴的时候为止。……基督借着永远的灵，将自己无瑕无疵献给神，他的血岂不更能洗净你们的心，除去你们的死行，使你们侍奉那永生神吗？”

- “岂不晓得……”：还是责备的语气。连这个最基本的道理都不知道吗？

【应用】也许我们应当听到一些责备。有什么圣经之外的传统规矩是我们如此由衷地热爱拥护，以至于跟神的命令一样不可冒犯？有哪些圣经没有明确规定的行为表现，已经进入了我们的思维定式，成为我们衡量人属灵状况的绝对标尺呢？

- “各样的食物都是洁净的”：没错，基督徒可以吃猪肉，可以吃毛血旺。只要不违反其他基督徒生活原则，各样食物都是洁净的。如果还有任何想法，认为不吃总比吃的强，因为旧约如此规定，任何类似想法都是律法主义、外表主义，完全没读懂旧约的重点。

歌罗西书 2:23 “这些规条使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表谦卑，苦待己身，其实在克制肉体的情欲上是毫无功效。”

真正污秽的源头（20-23 节）

- “从人心里发出……”：圣经里的心通常是指人的思维控制中心，是人的灵魂。心的功能不是被动感受爱，而是主动发出思维，从心里发出来的，都是种种邪恶的计谋。
- “恶念”：这是对整个列表的总结，原文将它单独前置，作为后面各种罪恶的总结。不是指一闪而过的念头，而是强调思考理论的过程，处心积虑地谋划罪恶。

“总会有鸟从你的头顶飞过，但你不需要让它们在你头上筑巢做窝。”——马丁·路德
腓立比书 4:8 “凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，若有什么德行，若有什么称赞，这些事你们都要思念。”

- “苟合、偷盗、凶杀、奸淫、贪婪、邪恶”：六个复数名词，强调一桩桩具体的罪行。
- “诡诈、淫荡、嫉妒、谤讟、骄傲、狂妄”：六个单数名词，表明无法量化，更像是一种普遍的态度，持续从人心里面发出来，根本无始无终，渲染人们所有的言行举止。
- “这一切的恶都是从里面出来”：环境对人不是没有影响，但当你把所有精力都放在外在环境因素上的时候，你就忘记了罪恶的根源，忘记了你为什么需要主耶稣。

总结性应用:

唯有圣灵的工作可以洗净你里面的污秽。你的责任就是信靠圣灵的工作，将你里面的污秽洗净。这是神的工作，也是你的责任。